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Информационная справка  

по итогам проведения мониторинга выявления  

потребностей родителей, детей с ОВЗ в реализации дополнительных 

общеобразовательных программ, в том числе с использованием 

дистанционных технологий на территории Белгородской области 

 
 

В апреле-июне 2021 года ОГБУ «Белгородский региональный модельный 

центр дополнительного образования детей» проводился мониторинг выявления 

потребностей родителей, детей с ОВЗ в реализации дополнительных 

общеобразовательных программ, в том числе с использованием дистанционных 

технологий. 

Целью его проведения стало выявление наиболее востребованных и 

перспективных направлений в сфере дополнительного образования среди детей с 

ОВЗ и их родителей на территории Белгородской области.  

Особенностью проведения мониторинга стало применение технологии 

электронного опроса на основе Google-форм, которая обеспечила доступность и 

удобство участия респондентов в анкетировании. Возможность анонимного 

заполнения форм также позволила получить более полные и точные ответы. 

В мониторинге приняли участие 2056 родителей и 2470 детей с ОВЗ  

в возрасте от 5 до 17 лет, проживающих на территории области  (см. Диаграмму 1). 

 

Диаграмма 1 

 
 

На таблице 1 представлено количество респондентов, принявших участие в 

мониторинге, в разрезе каждого муниципального образования.
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Таблица 1 
Муниципальное  

образование 

Дети  

с нарушениями 
зрения 

Дети  

с нарушениями 
слуха 

Дети 

с нарушениями 
речи 

Дети с 

нарушениями 
ОДА 

Дети с ЗПР Дети с 

интеллектуальными 
нарушениями 

Дети с РАС Родители 

Алексеевский 

городской округ 

13 1 2 1 4 4 2 18 

г. Белгород 33 29 438 35 111 4 11 586 

Белгородский район  41 14 410 22 126 30 21 675 

Борисовский район  3 0 59 3 14 23 1 45 

Валуйский городской 

округ  

2 6 78 5 11 8 22 157 

Вейделевский район 17 6 33 5 9 8 6 59 

Волоконовский район 5 19 75 8 24 18 2 103 

Грайворонский 

городской округ 

1 3 10 0 10 11 2 30 

Губкинский городской 

округ 

16 6 53 7 44 4 24 67 

Ивнянский район 0 1 1 0 3 1 1 7 

Корочанский район 0 3 1 1 0 0 0 6 

Красненский район  1 1 8 1 1 2 0 5 

Красногвардейский 

район 

0 9 11 2 11 6 1 38 

Краснояружский район 0 1 5 1 1 0 0 2 

Новооскольский 

городской округ 

0 0 0 0 0 0 0 0 

Прохоровский район 0 0 0 0 9 3 2 13 

Ракитянский район 16 1 6 2 4 4 0 18 

Ровеньский район 2 1 38 14 2 1 4 42 

Старооскольский 

городской округ 

0 4 0 0 0 0 0 2 

Чернянский район 2 1 46 5 17 48 6 83 

Шебекинский 

городской округ 

2 0 0 0 0 0 0 0 

Яковлевский городской 

округ 

1 1 56 18 51 10 6 100 

Всего 155 107 1330 130 452 185 111 2056 

По возрастному соотношению количество обучающихся, принявших участие в мониторинге, распределилось следующим 

образом (см. Диаграмму 2). 
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Диаграмма 2 
 

 
Исследование проводилось по 6 направленностям дополнительного 

образования: технической, социально-педагогической, естественнонаучной, 

туристко-краеведческой, художественной и физкультурно-спортивной.  

По результатам мониторинга был сформирован рейтинг наиболее популярных 

дополнительных общеобразовательных программ среди всех категорий 

респондентов. На диаграмме 3 представлены программы, набравшие более 10%  

у всех категорий опрошенных.  

Абсолютным лидером рейтинга стали программы по плаванию – 47,9% 

респондентов указали, что хотели бы их посещать. В первую десятку наиболее 

востребованных программ также вошли программы по рисованию (41,5%), зоологии 

(36,2%), футболу (34,4%), растениеводству (24,8%), кулинарному искусству (24,7%), 

шахматам, шашкам (24,6%), танцам (23,6%), робототехнике, схемотехнике (23,3%), 

иностранным языкам (21,4%).  

 

Диаграмма 2 
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Помимо наиболее востребованных программ в целом, в каждой категории 

респондентов имелись предпочтения, отличные от других групп опрашиваемых. 

Так у детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата (далее – 

ОДА) заметно выше интерес к пению и лепке, чем у остальных (более 30%). 

Особенно популярными среди программ, не вошедших в рейтинг, у детей с 

нарушениями ОДА оказались программы по театральной деятельности (24%), 

программированию, информатике (20,2%), пулевой стрельбе (18,6) и блогингу 

(17,8%). 

Категория этих детей единственная, в которой более 10% респондентов 

отметили интерес к программам по экспериментальной химии, основам 

психологии, экологии человека и его здоровью, игре на фортепиано, 

декоративно-прикладному искусству (шитье, вышивка, вязание). 

Примечательно, что дети с нарушениями ОДА весьма активно выбирали 

программу по карате (14,7%), в то время как единоборства и вовсе не 

пользовались большим спросом среди всех категорий опрошенных.  

Большое количество детей с нарушениями слуха отдали предпочтения 

теннису (35,2%) и настольному теннису (34,6%), проявили интерес к 

фотостудиям (25,2%), программам по математике (17,8%), охране природы 

(16,8%), пулевой стрельбе (15,9%), игре на гитаре (15%), боксу (15%), кинологии 

(14%), легкой атлетике (14%), дзюдо (13,1%). Среди них в 2 раза больше детей 

(37,4%) по сравнению с другими категориями опрошенных, желающих 

заниматься волейболом. 

Категория детей с расстройствами аутистического спектра (далее – РАС) 

единственная, в которой более 10% обучающихся отметили желание посещать 

программы по фигурному катанию, самбо, изобретательству и 

конструированию. В том числе дети выделяют программы по математике 

(18,9%), астрономии, космонавтике (17,1%), безопасному поведению на улицах 

и дорогах (17,1%), настольному теннису (16,2%), баскетболу (15,3%), легкой 

атлетике (15,3%) и скорочтению (15,3%). 

Интересные результаты получились при изучении предпочтений детей с 

РАС в отношении программ по кулинарному мастерству: желание посещать 

подобные объединения у мальчиков оказалось выше в 2 раза, чем у девочек. 

Программы по кинологии и фотостудии тоже вызывают интерес у детей с 

РАС, хотя и не входят в рейтинг наиболее популярных. А вот среди рейтинговых 

программ дети с РАС активнее других выбирают программы по растениеводству 

(33,3%) и лепке (28,8%).  

Более 10% детей с задержкой психического развития (далее – ЗПР) 

высказали желание посещать программы по безопасному поведению на улицах 

и дорогах (10,8%), легоконструированию (10,4%), пулевой стрельбе (10,2%). 

Дети с интеллектуальными нарушениями тоже высказывают желание 

посещать программы по легоконструированию (10,9%), а также занятия по 

гимнастике (10,9%). Можно отметить, что рейтинги программ детей с ЗПР и 

интеллектуальными нарушениями очень схожи по содержанию предпочтений, а 

также не содержат большого разнообразия в выборах. 
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Дети с нарушениями зрения помимо рейтинговых программ выделяют 

программы по программированию, информатике (21,3%), математике (20,6%), 

охране природы (17,4%), гимнастике (15,5%).  

Для детей с нарушениями речи весьма предпочтительными оказались 

программы по математике (23,8%), скорочтению (17,8%), гимнастике (16,7%), 

программированию, информатике (16,4%), легоконструированию (16,1%), 

астрономии, космонавтике (14,8%), пулевой стрельбе (12,4%), театру (14,1%), 

легкой атлетике (14%). 

При сравнении ответов детей и родителей отмечено, что по многим 

востребованным программам их позиции совпадают. Родители также отдают 

предпочтения программам по плаванию, зоологии, футболу, рисованию, 

иностранным языкам, лепке, робототехнике, схемотехнике, танцам, шахматам, 

шашкам, волейболу, пению, вокалу и пр. Явные расхождения выявлены лишь по 

некоторым позициям. К примеру, программы по изучению птиц и насекомых 

оказались недооцененными родителями, в то время как среди детей занимают 

высокие позиции (19%). Также отличия заметны среди программ по математике, 

скорочтению, основам медицины, охране природы: процент их 

востребованности среди родителей гораздо выше, чем у детей. 

Согласно результатам мониторинга, самыми непопулярными оказались 

программы по потребительской культуре, медицинскому инжинирину, 

нейроинжинирингу, основам генетики, селекции (менее 3% выборов). 

Кроме традиционных программ респондентам также были предложены 

новые, набирающие популярность в нашей стране среди людей с ограниченными 

возможностями здоровья: голбол, шоудаун, бочче, жестовое пение. Однако их 

востребованность среди опрошенных минимальна, что, возможно, связано с их 

пока еще недостаточной известностью среди россиян. 

В целом же результаты мониторинга свидетельствуют о большом 

разнообразии дополнительных общеобразовательных программ, интересующих 

детей с ОВЗ и их родителей (см. Диаграмму 4). Работникам системы 

дополнительного образования при планировании и разработке программ 

рекомендуется учитывать общий сформированный рейтинг наиболее 

востребованных программ и отдельно предпочтения всех категорий 

респондентов. 
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Диаграмма 4 
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Родители 57.6% 25.1% 37.1% 47.3% 30.4% 24.3% 19.9% 19.9% 24.6% 24.1% 31.5% 21.8% 19.6% 23.3% 19%

Дети с РАС 52.3% 41.4% 35.1% 47.7% 16.2% 23.4% 18.0% 33.3% 22.5% 27.9% 16.2% 28.8% 14.4% 26.1%11.70%

Дети с интеллектуальными нарушениями 29.3% 30.4% 21.2% 39.7% 15.8% 12.0% 13.0% 23.9% 18.5% 23.4% 14.1% 16.3% 13.0% 16.8%10.80%

Дети с ЗПР 38.3% 31.0% 33.6% 24.1% 18.6% 19.2% 11.7% 19.9% 15.7% 22.6% 14.6% 15.3% 13.3% 11.1%13.10%

Дети с нарушениями ОДА 54.3% 37.2% 27.1% 48.1% 33.3% 24.8% 24.0% 24.0% 24.0% 23.3% 14.7% 30.2% 10.9% 32.6%11.60%

Дети с нарушениями речи 51.7% 38.6% 44.8% 45.0% 30.5% 28.1% 33.5% 26.5% 27.1% 21.6% 16.4% 19.8% 15.6% 21.6% 14%

Дети с нарушениями слуха 52.3% 42.1% 34.6% 40.2% 22.4% 25.2% 24.3% 25.2% 32.7% 31.8% 15.9% 17.8% 37.4% 13.1%19.60%

Дети с нарушениями зрения 47.7% 43.9% 41.9% 40.0% 29.7% 29.0% 26.5% 25.8% 23.9% 23.2% 20.6% 17.4% 17.4% 20.6%15.50%

Наиболее популярные объединения в разрезе по 
категориям респондентов


